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I BOOK REVIEW 

A.ll l,oolu rnin,,tl ;,, Ibis t,matliul •111 H 
11rot•• fro• or lhro••h Co•tonlill p,,1,. 
/ishi•• Ho"'•• 3"8 So•lh J•lwso• A.11n••• 
SI. Lo,ds 18, Afissollri. 

WORLDAM.NSHIP AND CHURCHAM.NSHIP. By Gordon Rupp. Lon­
don: The Epworth Press, 1958. 30 pages. Paper. 2/6. 

A series of four ralks by an eminent scholar which Christocenuically 
treat the relation between the church and the world. 

CARL S. MEYER 

R'l!lTORA.TION, RI!.VOLUTION, Rl!.11.crION. By Theodore S. Hame­
row. Princeton: Princeton Univenity Press, 1958. x and 347 pages. 
Cloth. $6.00. 

This is an evaluation of the economia and politia in Germany, 1815 
to 1871, by Hamerow of the Univenity of Wisconsin. There is an 
exhaustive bibliography, copious chapter annotations, and good index. 
Except for the ideological conflict so aptly discussed by the author in 
chapter 4, there is little of direct interest for the church historian, but 
indirectly there is much of interest. Germany had to go along with 
France and England in dealing with the social forces of the 19th century. 
How it did this, and who was the man most responsible in stripping off 
the cocoon of medieval metaphysia and 18th-century benevolent despotism 
to release the overready larvae of social action and technological progress, 
is told authoritatively by Hamerow. PHIL. J. SCHROEDEII. 

SBRMONS ON Gl!.Nl!.SIS. By Harold A. Bosley. New York: Harper 
1k Bros., 1958. 198 pages; references and index. $3.75. 

In an inuoduction Bosley describes the revival of concern for the 
Bible, indicated by a great Bible class in his own Methodist church in 
Evanston, Ill., and the re8ex on his own preaching; a former volume 
concerned the Psalms. Bosley subscribes to liberal presumptions con­
cerning Genesis - that it is a book of legends, assembled by a number 
of editors, simplifying a story which was probably much more complicated; 
"'these legends were found to be valuable before they were voted to be 
valid" (p. xiv). He does not accept a unified theology for the whole 
Bible and asserts, "If the insights of the Bible are not validated within 
our own experience, there is no reason either in the traditions of our 
faith or anywhere else for us to accept them as normative" (p.xv). The 
sermons emerging from these presuppositions arc interesting. They direct 
themselves to problems of the people or to problems which the preacher 
feels the people should sense. They are rich in affirmation of human 
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626 BOOK REVIEW 

responsibility, of obedience to God. This suess outweighs rhc CYaDgelical 
promise in the second sermon: "'Adam and Eve: May God Have Mac, 
on Them!" Beginning with Gen. 28: 10-22 the 11th sermon describes 
how the ideas of God improve in the Bible accounts, all of them bound 
together by rhe necessity of faith, until the New Testament gives some­
thing new, that God is a God of love. We find God because we ue 
found by Him - but we must be willing ro be found. Gen. 24: 1-9 is UKd 
to suess rhc importance of replacing authoritarianism with rbe will to 
"'go forward."'-Boslcy"s efforts ro return the Bible to his people as an 
essential resource arc norcworrhy, and he might mistrust this reviewer's 
judgment that Bosley dominates the Bible in the process. 

RICHARD R . CA&U,U!Ull 

THE SUNDAY SERMONS OP THE GREAT FATHERS. Vol. I: From 
the First Sunday of Advent to Quinquagesima. Vol. ll: From the 
First Sunday in Lent to the Sunday after the Ascension. Patristic 
Homilies on rhe Gospels. Tr.anslared and edited by M. F. Tml 
Chicago: Henry Rcgnery Co.; London: Longmaos, Green, 1958. 
428, 460, and ind. pages. $7.50 a volume. 

The first of these volumes was first published in 1955 (Mercier Pms) 
under the title Patristic Homili•s on tho GosP•ls and was reissued in 
pocket size in 1957. Two volumes completing the set arc in process of 
preparation. Handsomely printed, these volumes are disringuished by 
a diligent method. For each day of the year appear the following: 
The text of the Gospel; the par.allels from the other Gospels; the espo­
sirion of the Gospel from the Carena Aurea of Thomas Aquinas, a com• 
pilarion of expository observations ro each verse by doctors of the church; 
three or more homilies (&stcr has 11 ) by that many doctors of the church 
on the Gospel for rhe day; and explanatory norcs. Mosr of the homilies 
are printed in oxlonso, many are very short. The choice of preachen is 
broad. Most representation is given to Augustine, Chrysostom, and 
Gregory. The materials are of widely diverse value and will normallJ 
concern the historian of preaching rather than the preaching pastor. Much 
of the exegesis of rhe Middle Ages was disfigured by excessive figunrivc 
interpretation. Footnotes occasionally give an interesting glimpse into 
the Roman church at work ( thus the rebuke of Origen for an infettnce. 
that the Virgin may have harbored sinful doubt, I, 185). This is a most 
inrercsring collection! RICHARD R. CABMMBRER 

YOUNG MAN LUTHER: A STUDY IN PSYCHOANALYSIS AND 
HISTORY. By Erik H. Erikson. New York: W. W. Norton & Co., 
Inc., 1958. 288 pages. Ooth. $4.50. 

An extremely lengthy review would be needed ro point our the aras 
in which this reviewer disagrees with the author. The author is neither 
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BOOK llEVIEW 027 

a historian nor a theologian; he is a psychoanalyst. He relies heavily oa 
Paul J. Reiter. However, aa author who uses Cochlius' story regarding 
Luther's "fit in the choir" is not reliable, yet Erikson makes much of it 
in psychoanalyzing Luther. There arc assumptions and reconstruaioas, 
based on insufficient evidence. Luther's "protraaed identity crisis" (this 
was followed by "problems of intimacy, geacrativity, aad iatcgriry") 
is the author's main concern. 

He draws interesting but not convincing parallels between Luther 
and S. Freud. 

By not recognizing "the things of God," which were Luther's main 
concern, the aurhor has failed to reveal Luther. His srudy does, however, 
have some insights into Luther's charaaer and behavior which are illum­
inating. Reliable psychoanalytical srudics of Luther arc needed. 

CARL S. MEYER 

HISTOIRB DU Clf.THOUCISMB BN PRANCB. By E. Dclaruelle, A. I.a­
ueille, J. R. Palanque. Paris: Editions Spes, 1957. 351 pages. Paper. 
1.150 (frana). 

This is the first volume in the series on the history of Catholicism ia 
France and brings dos origi11os tl /11 Chrltiem 6 M•di611(1/e. A veritable 
b3ttery of specialists produced this work on Catholicism in France; Prof. 
Laueille has gained considerable fame for his studies in Roman Catholic 
history in France since tbe Revolution. A member of many (do nom­
brtNses) learned socierics, Dr. Dclarucllc is a. specialist 1011,h(lnl l'hisloir• 
roligitnse de P,11,,,0 aN mo,en, iige, de/,nis Ch11rl•m11gn• i11sq,l1111 gra11d 
scbisma d.'Occid11111. The third of the contributors is Jean-Remy Palanque, 
whose specia.1 field is l'histoire de l'6poqn• g11/lo-rom11ino el d• l'lpoq11• 
/r11rrq11e. The work is generally objective, interestingly written, with occa­
sional emphases oa the power of the papacy. Of especial interest to this 
reviewer is the treatment of Bernard the Cistercian. The author reminds 
his readers that Bernard"s philosophy was to know Jesus and Him cru­
cified. Of the immaculate conception the author presents Bernard"s view: 
"Tbmlogie peu originale, et qui de fait sc refuse a accepter pour Marie 
le privilege d"Immaculcc Conception, enuevu pourtant a cctte date par Jes 
cbanoines de Lyon." Despite the occasional criticism of Bernard the authors 
do present a word picrure of the "last of the Fathers" more extensive and 
comprehensive than is usually found in general texts. The authors are 001: 

afraid to show Bernard's dominant position in his age u reftcacd in his 
excoriation of monies and men. The enumeration of the faults and foibles 
of the age of Bernard remind one of Spener's Pit, d11sitlwi._ Like the 
Pictists Bernard condemned the dance, gaming, and music. Probably the 
mast valuable fearure of the work of the three authors is the listing of 
bibliographies of French writings related to the srudy. 

PHJL J. ScHllOBDER 
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THB COUNTRIBS OF DBCISION: THB UNIVBRSrrY OF MICHIGAN 
HISTORY OF THB MODBRN WORW. Edited by Allan Nmas 
and Howard M. Ehrmann. Ann Arbor: The Univenity of Micbipa 
Press, 19:58. Cloth. $3:5.00 for the set of fou.r volumes. 

LATIN AMERICA: A MODBRN HISTORY. By J. Fred R.ipPf. xiii 
and :5 79 and xx pages. 

THB PAR BAST: A MODBRN HISTORY. By Nathaniel Pfeifer. 
vi and 489 and xii pages. 

THI!. NB.AR Ell.ST: A MODBRN HISTORY. By William Yale. x ud 
48:5 and xix pages. 

RUSSIA II.ND THB SOVIET UNION: A MODERN HISTORY, S, 
Warren Banlctt Walsh. xv and 640 and xxiii pages. 

Chrinianity has suffered in all of the countries discussed in the four 
volumes packaged under 'The Countries of Decision." These histories, 
however, arc not panicularly concerned with discussing the various aspeas 
of the history of Christianity in these countries. Yet this history belongs to 
the pattern of events which have influenced these counuies in the last 
century or so. 

Each of the volumes is written by an expen. Yale, for instance, spear 
years in the diplomatic service in the Near East. Walsh has long bcco 
regarded as an cxpen on the history of Russia; Rippy has had a dis• 
tinguished career as Professor of Larin American History at the UoiversitJ 
of Chicago. No one can successfully quarrel with Pfcffer's competence to 
write on the histories of China, Japan, and Korea. 

These histories are written from the viewpoint of culrural history. The 
various culrure traits and the changes in these traits and patterns are the 
sruff from which history is made. They deal with the concerns of people 
of different naccs. 

Modern history is more than the history of Europe since the R.efonm• 
tion or since rhe invention of the steam engine. It is the history of other 
nations, too, of their dealings with Western civilization and the natiom 
within the Judaeo-Christian tradition. Russia's pre-eminence, with that of 
the United States of America, as one of the two major world powers today 
alone would argue for an acquaintance with her history. If that is granted, 
then the history of China also must be included and, with that, the history 
of the other nations in the far East. Russia has threatened the Near ud 
Middle East. These nations cannot be neglected. The colossus of Nonh 
America will not permit neglect of the lesser nations to the south of ir. 
And if you've gone along with this line of reasoning, then you will haff 
persuaded yourself to know more about the history of "the countries of 
decision." 

The University of Michigan Press has been a real friend of the general 
reader, who is intent on knowing more about today's world. Even if your 
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incercst lies primarily in the history of the church in these countries, you 
will find much in these histories that will make that history more mean-
ingful. CARL S. MBYB.R. 

NEW TBSTAltfl!NT GRBBK: AN INTRODUCTORY GRAMMAR. 
By Eric G. Ja.y. New York: The Macmillan Co., 1958. x and 350 
pages. Cloth. $3.50. 

Jay's introductory grammar of New Testament G.rc:ek is one of the best 
on the market. It is honest in telling the student he must do a great deal 
of bard work from the start. The explanations given of grammatic:il 
consuuaions are very full. It gives not only Greek-English exercises but 
a subnanrial number of English-Greek. 

Not everything meets wirh approval. The arrangement of cases is the 
usual British one of nominative, vocative, accusative, genitive, dative. There 
is value in following the order given by ancient grammarians and most 
America.a grammars (cf. appendix to Uhlig's edition of Dionysius Thrax). 
In some cases Jay deparcs, unwisely it seems, from customary terminology, 
e.g., in his description of conditional sentences. There are cases of over­
generalization. J,i 1010, however, the book is good. The typesetting is 
remarkaby free from error ( µaihrrat is misaccented on p. 29; on p. 219 
read 229 for 299). All in all, for a beginner's course in New Testament 
Greek, Jay would be a good text; it would also be useful to revive a hazy 
memory of the language. EDGAR KRENTZ 

PROTl!STII.NT CHRlSTIII.NlTY: lNTBRPRETBD THROUGH lTS DB-
Vl!LOPMBNT. By John Dillenberger and Claude Welch. New 
York: Charles Scribner's Sons, 1954. xii and 340 pages. Paper. 
$1.50. 

The thrust of the history of Protestantism by Dillenberger and Welch 
can be seen from the two chapters (52 pages) out of 14 devoted to 
liberal theology, followed by one on the social gospel, and another on 
the ecumenical movement. The analysis of the movemencs presented is 
generally good; the theological judgments cannot always be followed. 
Protestantism is interpreted in relationship to the changing economic, 
social, and intellectual movements of Western civilization. The volume 
deserves careful, discriminative reading. CARL S. MEYER 

Dl!VOTIONS AND PRII.YBRS OP JOHANN ARNDT. Translated selec-
tions by John J. Stoudt. Grand Rapids: Baker Book House, 1958. 
111 pages. Cloth. $1.50. 

Stoudt has made a distinct contribution in this translation of edificatory 
seleaions from the great treasury of devotional material of Johann Arndt. 

Arndt himself admitted that his writings expressed an overemphasis of 
the Christ wi1hi,s '" to the neglect of the Christ /or us - the m~1111s of 
grace were too often adumbrated by the 11ff ,e1s of grace. But mature 
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Christians, and only mature Christians, should read Arndt. Arndt'• friend 
Johann Gerhard considered Arndt his spiritual father. But this did DOC 

blind him to Arndt's idiosyncrasies. His Sebo/• (li1l•lis rcpraeaa ID 

effort to compensate for Arndt's unLuthc.ran emphases. 
PHIL J. SCHl.oBDD 

AND TO THI! l!SKIMOS. By Gleason H. Ledyard. Chicago: MoodJ 
Press, 1958. 254 pages. Cloth. $3.75. 

\Vhile not in the class of a book like Arebib•ltl 1b, Aretie, this haoic 
tale of II modern faith missionary to the Hudson Bay Eskimos is maned 
only by his negative attitude toward the work of the organized church ill 
that area and by his thinly veiled appeals for funds. Otherwise this Ham 
Egede with an airplane has lived through the hardships, the monotoaJ, 
the joy of witnessing, the countless times when the Lord's mighty baDd 
preserved the li\•es of His messengers. W. J. DANJCD 

MIUT ANT Hl!Rl! IN EARTH. By Maurice B. Reckitt. London ud 
New York: Longmans, Green and Co. First published 1957. 160 
pages. $2.25. 

In leisurely and urbane fashion the author in Lectures at Chelmsford 
Cathedral of 1954 calls for religious alertness to counteract the com­
placency bred by the welfare state and at the same time for apptedstioa 
and respect for human capacity and culture. He thus advocates what he 
terms II Christian humanism and the awareness of man u central in the 
process of bringing the redemption of Christ to bear upon the world. 
Despite sin and disorder in the world, the world still belongs to God, 
and the church is in the world to "redeem" it. This "redemption" for 
Reckitt comprises the theological values inherent in the term, plus the 
larger social sphere. In making his point the author draws heavily OD 

the thinking of F. D. Maurice, John Neville Figgis, and William Temple. 
RIOIARD R. CAl!Mloll!RD 

THI! lEITl!R TO THI! Hl!BREWS. By William Barclay. Philadelphia: 
The Westminster Press, 1955. 231 pages. Cloth. $2.50. 

Pastors u well as laymen will find this interpretation of Hebrews a rare 
treat. Lively word studies and a pervading sense of the relevant mark 
this sympathetic appreciation of a neglected New Testament writing. 

FRBDBlllCK DANUJl 

WHBN GOD INVADBD HISTORY AND OTHl!R MBSSAGBS. BJ 
Guy D. Newman. Grand Rapids: Zondervan, 1958. 119 pages. 
$2.00. 

The president of Howard Payne College in Texas publishes 11 sermons 
that are characterized by inventiveness, epigrammatic shifts of expression. 
and a prodigal use of quotation and aphorism. The tide sermon is highly 
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theological, with heavy obligation to P. T. Forsyth; some of the others 
are chatty by comparison. Interesting is the theme to the teia of the 
parable of the talents-"When God Hits a Dry Well." The volume 
is a fr:ank ponr:ayal of a preacher's use of sources. 

RICHARD R. CAEMMBJlBR 

THI!. CRUCIAL WORDS PROA,f CALVARY. By Herschel H. Hobbs. 
Grand Rapids: Baker Book House, 1958. 103 pages. $1.95. 

A busy Baptist preacher herewith publishes a slender volume of sermons 
on the Seven Words from the Cross which is better than run-of-the-mill 
because of a quite remarkable concern for the original text. Mindful of 
the training of his mentor, the late A. T. Robertson, the author produces 
resource m:uerials from lexicography, grammar, the papyri, and contem­
porary references. Sometimes the accents are unduly compound (e.g., 
"suffer," pp. 16 ff., or "quenching the thine of the Savior" referred to His 
thirst for souls, p. 73). Interesting is his sensible middle ground con­
cerning Mary ( pp. 40 ff.) and his moving exposition of "Eli, Eli." 
(Pp. 56 ff.) RICHARD R. CAEMMERJ!R 

UNDERSTANDING JUDAISM. By Rabbi Daniel L Davis. New York: 
Philosophical Library, Inc., 1958. 119 pages. Cloth. $3.00. 

Busy pastors will find this an adequate and commendably brief pre­
sentation of the history of Judaism, including its basic concepts, insritu­
tions and practices, as well as the organization of Jewish life in America. 
The emphasis is on the contemporary. 

Especially Reform Judaism is caught in a delicate dilemma. With 
booming suburban parishes organizationally hardly distinguishable from 
the aver.age Protestant Church, the urge to bring in non-Jews, especially 
in the case of mixed marriages, becomes very strong. Significantly, the 
pay-off chapter in this manual is headed "Conversion to Judaism." 

W.J.DANKER 

A STUDY OP THI!. GOSPEL OF MARK. By Hugh R. Petersen. Nash­
ville: Convention Press, 1958. 150 pages. Cloth. S .60. 

The dean of administration of the Southern Baptist Theological Sem­
inary has prepared this manual on Mark for the Sunday school tr:aining 
course of his church. There are nine chapters, each ending with sugges­
tions for srudy and discussion. This book can well serve both younger 
and older srudents as a guide to the understanding and structure of Mark. 
The low price recommends it as a textbook for Bible classes and other 
courses for the laity. The author's Baptist position on Baptism as merely 
an act of obedience is twice briefly stated. Having pointed this out, we 
feel that we can recommend this skillful srudy also for parish educational 
work in our church. V1croR BARTLING 
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WO 1ST DBR ZWOBI.FTE: PRBDIGTBN DBR DIBNBNDBN KIRCH£ 
Von Ham Schimmelpfeng. Berlin: Lettoer-Verlag, 1958. 80 pages. 
Paper. Price not g1veo. 

Only mrely do we undertake to recommend a book of sermom, but 
we cannot restrain ourselves before this compelling collection of 12 bomi· 
lerial gems on the compulsion of love. This is real practical pracbiog 
on the subject of "inner missions." moving within the framework of 
apostolic indicatives. The author, Dr. Hans Schimmelpfeng, is the bead 
of the famed Hephata community in Germany, which specializes in min• 
istty to the mentally retarded. FRBDBRICK W. OANJCBR 

CONFESSION. By Mas Thuriao. London: SCM Press Ltd., 1958. 152 
pages. Paper. $2.25. 

This study raises two important questions: May we make light of the 
practice of confession and absolurion and still count ourselves faithful IO 

the whole of Scriptural truth? Is there a legitimate place for the pnaice 
of confession and absolution in the development of the Christian life? 

C:alvin's teachings on confession and Protestant criticism of the Sacn· 
menr of Penance are dearly set forth. The author moves on to consider 
the church as a communion in suffering and sin, which condition requires 
of the church discipline and keen vigilance, and which, when exercised, 
"is her way of loving better" (p. 44). In discussing rhe power of the 
church to forgive sins, Frere Thurian does not hesitate to claim that "in 
the act of absolution we find this particular, concrete, visible chanctcr 
which is required of a sacrament" (p. 52). "For St.James (5:16-20) COD• 

fcssion has the same meaning as we have noted elsewhere: whether privare 
or public, it is a sacramental act of the community" ( p. 5 7) . The author's 
next concern is with confession, direction, and openheartedness as related 
to the communion of saints, the cure of souls, and pastoral care. The 
crucial chapter follows in which the conflicting or coinciding relationships 
of rheology and psychology, confession and psychoanalysis are discussed. 
A very helpful and practical discussion of the role of the confessor and 
the practice of confession concludes this well-written and easily read study. 

But it is an enlightening and provocative study! Lutherans will be 
reminded of the dear doctrine concerning confession set forth in Luther's 
Large and Small C:arechisms which is included on pp. 142-148. How did 
so many Protestant churches go so far afield or neglect the values and 
blessings of confession and absolution? Frere Thurian is careful to warn 
against the danger of sacramental magic and rightly emphasizes the primacy 
of faith. "Indeed, it is always faith which God answen, even in the sacn• 
menr" (p. 57). lo his discussion of confession and psychology the author 
considen analysis to be indispensable for truly pathological cases but swa 
quire oddly that "equilibrium" is a necessary psychological condition mak­
ing possible holiness in particular cues where the ministry of confession 
and direction proves ineffective. (P. 83) 
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This is the type of study which pastoral conferences may discuss with 
profit. The .really important thing is to know exactly what it was that 
Christ gave to His church when He committed to His aposdes the power 
of binding and loosing. HAlUlY G. COINER. 

DAS GOTI'l!SBILD DBS ALTl!N TEST AMBNTS. By Walther Eichrodt. 
Stuttgart: Calwer Verlag. 1956. 24 pages. Paper. Price not given. 

In this tiny pamphlet (No.1 in the promising series of C,,/,w,r H•/1•) 
the renowned Old Testament theologian attempts to summarize. especially 
for those not trained theologically (hence also the inclusion on the final 
page of a glossary of the theological and philosophical terms used)• the 
theology proper of the Old Covenant. The purchase and· reading of this 
pamphlet will be rewarding. HORACE D. HUMMEL 

LUTHl!RS SPRACHPHILOSOPHII!. By Peter Meinhold. Berlin: Luthe-
risches Verlagshaus. 1958. 63 pages. Paper. DM 5.20. 

Meinhold shows how Luther's concept of speech differs from that of 
St. Augustine. Sebastian Franck. and others. According to Luther. he says. 
the Word of God in Scripture is identified with the sense of the words. 
The Holy Spirit operates through this dynamic Word. not apart from it. 
Thus Luther can also say: Spirilas l111•1 ;,,, /i11n11. This makes the Word 
of God in Scripture an active and creative Word. One can actually say: 
Op.ra Joi snnl t1orb11 •ius. God's words are accordingly the agents with 
which He communicates His deeds. This implies a unity of God's Spirit 
and human language. The value and importance of this bookler. originally 
an address. must not be gauged by its brevity. Proper documentation 
enables the interested reader to continue his study in the sources which 
the author has added in the footnotes. L. W. SPITZ 

Sl!COND-ISAIAH'S Af.BSSAGI!. By P.A. H. de Boer. (Oudtesramentische 
Studien. Deel XI.) Leiden: E. J. Brill. 1956. 126 pages. Cloth. 
21 guilders. 

Already in his preface De Boer warns us that "my aim is not to present 
a commentary on this part of the Bible." Bur if it is less than a com­
mentary. in other respects it is more than one because of features not often 
found in a commentary or any other single volume. Because of its general 
lack of technicalities and because of its predominant concem with Deutero­
Is:aiah's mcss:agc. it is enthusiastically recommended to all who wish to 
study more carefully this "Gospel of the Old Testament." 

With an increasing number of other scholars De Boer considers 
Is. 40-55 a unity. 

In an epilog the author states some of his basic hermeoeutia. He wams 
against "a modernizing method of exegesis. rooted in the Jewish concep­
tion of the holiness of the Scriptures. a conception never wholly overcome 
in Christianity. Second-Isaiah's message is only undentaodable in its own 
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context" (p.121). Yet: it should be noted that he also recognizes die 
validity and nc:c:c:saity of the fact that "the message has been tram6gwed. 
a.s it were relieved of its historical frame. It has become a specimen of 
God's deliverance both for Jewish and for Christian believers." (P. 1) 

HORACB D. HUMMBL 

LUTHBRS U!HRB VOM VBRBORGBNBN GOTr. By Hellmut Baadf. 
Berlin: Evangelische Verlagsansralt, 19S8. 212 pages. Cardboard aad 
cloth. DM 8.80. 

Luther's concept of the bidden God in relation to rbe revealed God bas 
occupied the minds of Luther scholars for m:iny years. This disserutioa, 
originally prepared under the watchful eyes of Heinrich Vogel IC the 
Humboldt-University Berlin and later revised with due credit to Rudolph 
Hermann, brings the discussion of Luther's dc1t1 abseondi11ts and ,,., 
rt!llc/111111 up to date. Bandr's chief concern is ro show how the ,,., 
11bseondi1N1 bc:c:omes the tle,u rftl•l111111. This he docs under three gcnml 
headings: the original form of the docuine of the hidden God; the problem 
of the antithesis of the hidden and revealed God; and the sigoifiaacc 
of the hidden God in the rheology of the older Luther. He presents the 
views of previous writers for criticism and offers his own explanation. 
There can be no doubt that God revealed Himself in Jesus Christ and 
continues to reveal Himself in Scripture. This is Luther's emplwis. 
Bandt's book merits intensive study. L. W. SPITZ 

A DlCilONARY OF SAINTS. Compiled by Donald Atrwarer. Baed 
on Butler's Li11•1 of the S11in11. New York: P. J. Kenedy & Sons, 
19S8. vii and 280 pages. Coth. $4.S0. 

This book lists over 2,S00 saints, with cross reference ro the four. 
volume work by Buder. Canonized and bc:arified saints of the ROIIWI 
communion number more than 4,S00. Anwater's Dielio,rar-y will be vslu• 
able to those who deal with Roman Carbolic litemrure. 

CARL S. MBYl!ll 

DAS ALTB TBST AMBNT ALS ANRllDB. By Walther Zimmerli. 
Munich: Chr. Kaiser Verlag, 19S6. lOS pages. Paper. Price D0l 

given. 

This small volume is a collection of three essays and two sermons on 
Old Testament topics by the same author. The collection derives its 
name from the first essay, 'The Individual Narrative and Over-all History 
in the Old Testament," in which Zimmerli strives to demonstrate dw 
the theme of A11r.de (address) is paramount in both the pans and the 
whole of the Old Testament, having both governed the original selection 
of materials and provided a criterion for connections. In the course of 
this investig:arion Zimmerli reviews much of the rc:c:ent tmdition-historial 
study of the Old Testament and shows what theological values have accrued-

Unlike some academicians, Zimmerli will also preach what he practices! 
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In two concluding sermons he seeks to illustrate the themes of especially 
the third essay. The first might be termed a classical "Law-Gospel" ser­
mon, based on two (typically prophetic) pericopes from Ezekiel repre­
senting these themes (33:23-29 and 11:14-20), and applied specifically 
10 past-Nazi Germany. The second, based on Ezek. 43: 1-7 a, is a Christ-
mas sermon-also with exemplary resula. HOllACB D. HUMMEL 

BOOKS RECEIVED 

(The mention of a book in this list acknowledges its receipt and does not 
preclude further discussion of its contents in the Book Review section.) 

Tho Divina Office. By Hildebrand Fleischmann. New York: Herder and 
Herder, 1959. xxxi and 661 pages. Cloth. $5.25. 

Co1mtort,oi111: Ko,moth BNrko antl lfristolle's Th«Jrios o/ Rhetoric. By 
L Virginia Holland. New York: ·Philosophical Library, 19.59. xv and 
128 pages. Cloth. $3.75. 

Th11 lll11sion of 1,,,,,,,ortttli1,. By Corliss Lamont. Third Edition. New 
York: Philosophical Library, 1959. xv and 303 pages. Ooth. $3.95. 

Afor11l Principles in Btl11calio11. By John Dewey. New York: Philosophi­
cal Library, 1959. x and 61 pages. Ooth. $2.75. 

Tl,o Light l'flilhi11 Us. By Albert Schweitzer. New York: Philosophical 
Library, 19.59. 58 pages. Cloth. $2.75. 

H11ndbook of Philosoph,. By Michael H. Briggs. New York: Philo­
sophic:il Library, 1959. 214 pages. Cloth. $4.75. 

Epic of Donner Pass. By Ruth Marshall Bowlen. Condensed edition. 
Westchester, J11.: Good News Publishers [1959). 96 pages. Paper. 
50 cents. 

l!xpository Sormo,. O111/ines: O/tl 11ntl, Naro Tos/1111111111 By Faris D. 
Whitesell. Westwood, N.J.: Fleming H. Revell Co., 19.59. 64 pages. 
Paper. $1.00 

Tb11 ChNrch, 1h11 Bod., of Christ: Th11 Bt,istlo 10 the Bphosi11ns S{Je11ks 
to Us By Paul A. Tanner. Anderson, Ind.: Warner Press, 1959. ll 1 pages. 
Paper. $1.25. 

Ktopi11g Yo11r Ch11rch in 1h11 N11111s. By W. Austin Brodie. Westwood, 
N.J.: Fleming H. Revell Co., 1959. 125 pages. Paper. $1.25. 

YON C1111 Prwehl: B11i/Jing 111lll D11li1111ri,.g 1h11 Sermo•. By G. Ray 
Jordan. Westwood, N. J.: Fleming H. Revell Co., 1958. 256 pages. 
Paper. $1.75 

Th11 C11111 /or Th«Jlo11 ;,. Liberlll P11rsp11c1i11•. By L Harold DeWolf. 
Philadelphia: Westminster Press, 1959. 206 pages. Ooth. $3.50. 

2.500 Sn111•c• Sormo,r.s. By C. B. Eavey. Gn.nd Rapids: Baker Book 
House, 1959. 113 pages. Clodr. $1.75. 

This ls Li/•. By John R. Brokhoff. Westwood, N. J.: Fleming H. 
Revell Co., 1959. 126 pages. Ootb. $2.00. 

Thll C.S11 for Orthotlox Th110loi,. By Edward John Carnell. Phila­
delphia: Westminster Press, 1959. 162 pages. Cloth. $3.50. 
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Voic•s fro• 11H, P1111: S1oriu of Gntll Bil,/iul Disuwmn. By Azricl 
Eisenberg. New York: Abelard-Schuman, 1959. 160 pages. Oorh. $2.75. 

The C•s• for • Nftll R•/ONIUllio• Th.a/og1. By William Hoalcm. 
Philadelphia: Wcstmioster Press, 1959. 176 pages. Coch. $3.50. 

Sermon O•t/ir,es o• 11H, P•mil1 .,,,J th• Ho111•. By Adolph Bcddc. 
Grand Rapids: Baker Book House, 1959. 105 pages. Coch. $1.75. 

Sarmon ONtli••s o• G,11111 Bibi• Taxis. By David W. Kerr. WcstwOOcl, 
N. J.: Fleming H. Revell Co., 1959. 64 pages. Paper. $1.00. 

Sarmon 0Ntlir,,s from G,11111 Pr1111chers. Compiled by Andrew W. 
McDermott. WcstwOOd, N. J.: Fleming H. Revell Co., 1959. 64 pap. 
Paper. $1.00. 

l!vngalistie Sarmo,s 0111/in11s. Compiled by Andrew W. Mc'DcrmocL 
WestwoOcl, N. J.: Fleming H. Revell Co., 1959. 64 pages. Paper. $1.00. 

The Bibi• Is the Wortl of God: A Bllsie Iss11e Bri•/11 Rt:11inHtl. BJ 
John R. Lavik. Minneapolis: Augsburg Publishing House, 1959. 62 pap. 
Paper. $1.25. 

The B11gi,r•i•1 1111tl the Bntl. By Nicolas Bcrdyacv. New York: Harper 
and Brothers, 1957. xi and 256 pages. Paper. $1.35. 

Wnriors of God: The G,11111 Raligiotts Ord11rs .,,,l Their Pon,,,,. 
By \'(>'alter Nigg; ed. and trans. from the German by Mary llford. New 
York: Alfred A. Knopf, Inc., 1959. viii and 353 and xvi pages. Clodi. 
$6.95. 

Af1111h11w, At,011/11 •ntl 1!1111ng11lis1. By Edgar J. Goodspeed. Philadelphia: 
John C. Winston Co., 1959. ix and 166 pages. Cloth. $3.:;o. 

The Nt1W Tt1st11mml Epistles: Anlll1sis 11ntl Not11s. By Victor E. HOfflL 
Grand Rapids: Baker Book House, 1959. 161 pages. Cloth. $3.50. 

The Minislr, of Pre11ching. By Roy Pearson. New York: Harper ud 
Brcxhcrs, 1959. 127 pages. Ooth. $2.25. 

The Concems of Religion. By Arthur C. Wickendcn. New York: 
Harper and Brothers, 1959. 185 pages. Ooth. $3.00. 

Th11 ltfigh11 01111s: G,11111 M,,,. •ntl lY011111• of '&r/., Bib/11 D.,s. BJ 
Mcindert Dejong. New York: Harper and Brothers, 1959. xii and 282 
pages. Ooth. $3.50. 

The Trt11h of God. By Arnold C. Engberg. New York: Vantage Press, 
1959. 128 pages. Ooth. $2.95. 

A R11/igio• /or 1h11 Uni11arslll Mintl. By F. I. Johnson. New York: 
Comet Press Books, 1959. 70 pages. Ooth. $2.50. 

Th11 Golrln Linlt: Sn11• S11r111011s on P•ith/tt/r,1111. By Lee Robenoa. 
Grand Rapids: Z.Ondervan Publishing House, 1959. 62 pages. Paper. 
Sl.50. 

Th11 Fiv. Poi,rls of Clllvinism. By Frank B. Beck. Ashland, Ky.: Baptist 
Examiner Book Shop [1959]. 70 pages. Paper. 50 cena. 

Ri1111rs ;,. 1h11 Dt1st1rl: A Hislor, of 1h11 Negn. By Nelson Glueck. New 
York: Farrar, Straus and Cudahy, 1959. xv and 302 pages. Cloch. $6.50. 

Th• Mi11is1r, of Ht111lir,g. By John Ellis Large. New York: Morehouse­
Gorham Co., 1959. 182 pages. Coch. $3.00. 
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D-, Ne111 Test•m1111: G1schiehtt1 tln B,/orseh11ng srinn Pro/,/eme. By 
Werner Georg Kiimmel. freiburg/Municb: Verlag Karl Alber, 1958. 
viii and S96 pages. Coth. DM 42.SO. 

Histor, of th, M-,s. By Pr.ancois Amiot; tram. from the Preach by 
I.aocclot C. Sheppard. New York: Hawthorn Books. 1959. 141 pages. 
Cloth. $2.9S. 

St,iri11111l Ro/armers in 1h, 16th ntl 17th Ct1nt11ri•s. By Rufus M. 
Jones. Boston: Beacon Press, 1959. li and 362 pages. Paper. $1.9S. 

P1111d11m11n1tdism 1111,l B1111ngt1lism. By John R. W. Scott. Grand Rapids: 
William B. Eerdmans Publishing Co., 1959. 80 pages. Coth. $I.SO. 

ltf1111,'s R11in: Bxpasitian of Bil,/• Da,1rin•s, T•king th• Bt,istl• la th• 
Ra•111,s 111 o Pai111 of Dt1P,,rt11rt1. Volume I: Ra111•11s1:1-32. By Donald 
Grey Barnhouse. Grand Rapids: William B. Eerdmans Publishing Co., 
1958. vi and 302 pages. Coch. $3.SO. 

Th• Gre111 Texts of 1h11 Bibi•. Volume X: SI. Lltkt1. Edited by James 
Hastings. Grand Rapids: William B. Eerdmam Publishing Co., 1958. 
vi and 481 pages. Cloth. $4.00. 

Tht1 G,11111 T11x1s of th• Bil,/11. Volume I: G111111sis-N11ml,11rs. Edited by 
James Hastings. Grand Rapids: William B. Eerdmans Publishing Co., 
1958. vi and 4S 1 pages. Coch. $4.00. 

Th, W•1 in Afri,111. By George Wayland Carpenter. New York: 
Friendship Press, 1959. ix and 16S pages. Coch. $2.9S. 

IJntl la th• Bskinias. By Gleason H. Ledyard. Condensed edition. West­
chester, 111.: Good News Publishers, 1959. 64 pages. Paper. SO cents. 

/01111h 1111tl 1h11 Gianl Pish. Adapted from science adventure films and 
Bible story filmsuips produced by the Moody Institute of Science. 12 color­
ful piaures with story script for use in boys" and girls' meetings, Sunday 
school, vacation Bible school, and junior church. Chicago: Moody Press, 
1959. Paper. $2.25. 

N011h 11ntl lh• Gianl B0111. Adapted from science adventure films and 
Bible story filmstrips produced by the Moody Institute of Science. 12 color­
ful pictures with story script for use in boys' and girls' meetings, Sunday 
school, vacation Bible school, and junior church. Chicago: Moody Press, 
1959. Paper. $2.2S. 

Th, Christii11n ShtJt,h11rtl: Sam• Ast,eas of P11stor•l Cn11. By Seward 
Hiltner. Nashville: Abingdon Press, 1959. 190 pages. Cloth. $3.00. 

Pr11111rs from Th11alag1. By Romano Guardini; trans. Richard Newnham. 
New York: Herder and Herder, 1959. 62 pages. Coth. $1.SO. 

Th, D•f11,,_,,, of 1ht1 Gasp•l in th• N•w T11st111111111. By f. P. Bruce. 
Grand Rapids: William B. Eerdmans Publishing Co., 1959. lOS pages. 
Cloth. $1.50. 

Th, Christilln Da,1ri11t1 of HislarJ. By John Mdntyre. Grand Rapids: 
William B. Eerdmans Publishing Co., 1957. viii and 119 pages. Coch. 
$2.50. 

0111 of N11Ureth: A S11/11,tian of Sermons nd. 1.Ae111r1s. By Donald M. 
Baillie. New York: Charles Scribner's Sons, 1958. 211 pages. Cloth. 
$3.50. 
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E.111111gdisch111 Kirchnlml,o,,. Edited by Heinz Bnmotte 11111 0aD 
Weber. Fascicles 38/39: T"":-Ullrt1t11011t1111m,,-,. Gouingen: Vandm­
boccJc: & Ruprecht, 1959. Columns 1281-1'36. Paper. DM 9.60. 

E.,,,111g11lism in 1ho Sw,ul"Y School: Tr11i11i11g i» Sowl Wi,mi,,g ll1lll SOIII 
K11opi11g. By Elmer Kmner. Sr. Louis: Concordia Publishing House, 19,9. 
130 pages. Paper. 60 cents. 

T11011.-lfgm-, the Bible St,1111/,s to YoN: High School Chris1i11•s' PaoriJ1 
S11loctions from, 1h11 Wortl of Gotl in M.od,rn 11ntl King J11m,s Vnsio11. 
Edited by Walter Riess. Sr. Louis: Concordia Publishing House, 19,9. 
104 pages. Paper. $1.00 . 

.il Th110/og1 of tho Lai1y. By Hendrik Kraemer. Philadelphia: Wat· 
minster Press, 1959. 192 pages. aoth. $3.00. 

P11stor11l Prob/11ms. By W. B. Riley. Wcsrwood, N. J.: Fleming R 
Revell Co., 1959. 192 pages. Paper. $1.50. 

Prom Hislor, lo Sociology: Th, Tr11nsili01J ;,, Gn••• His1oritiJ 
Thin'1i11g. By Carlo Antoni; trans. from Italian by Hayden V. White. 
Detroit: Wayne State University Press, 1959. xxviii and 249 pages. Clach. 
$4.50. 

Tho Hnoos of God. By Henri Daniel-Rops; trans. from French by 
Lawrence G. Blochman. New York: Hawthorn Books, 1959. 223 p:tga. 
aotb. $3.95. 

A Shorlar Commont11r1 on Rom1111s. By Karl Barth. Richmond: John 
Knox Press, 1959. 188 pages. aoth. $3.00. 

Pl11nn11d Parenthood 11ntl Birth Control ;,, 1he Lighl of Chrislin l!l/,iu. 
By Alfred M. Rehwinkel. Sr. Louis: Concordia Publishing House, 19,9. 
xiii and 120 pages. Coth. $2.25. 

Thos11 Bloss11tl Tro11bl11s. By How:ird W. Pope. 6 pages. $1.25 a bwl­
drcd. Why the Rixh111011s Su/fer. By A. W. Bailey. 6 pages. $1.2, 
a hundred. Chicago: Moody Press [1959). Paper uaas. 

If Ct1111chism wilh Proofs. Compiled by Charles H. Spurgeon. Chiago 
Moody Press (1959]. 61 pages. Paper. 10 cents. 

Crisis I!xP,rienct11 in the Li1111s of Nototl Chrisli""s· Edited by V. llar· 
mood Edman. Chicago: Moody Press [1959]. 96 pages. Paper. 15 cma. 

Big Tn T11b,,,.n11cle Topics: For Young P,opl,'s ltfuli•gs or for l.l'9 
1t1r11s. By Glenn M. Jones. Chicago: Moody Press, 1959. 64 pages. Paper. 
75 cents. 

St11rting Br1111ch St1nd11y Schools. By C. B. Eavey. Chicago: Moody Press. 
1959. 32 pages. Paper. 25 cents. 

C111ochism I or New Christians. By Charles Parah. Chinago: :Moodr 
Press, 1959. 64 pages. Paper. 40 cents. 

H11iligngr•b11r ;,. Jen, Umw11l1: Bin• Ut1111r1ttch#flg ur Vol"1rllli1io• 
tler Zeil J11stt. By Joachim Jeremias. Gottingcn: Vandcnhocck & Ruprecbl. 
1958. 155 pages. Paper. DM 15.80. 

D11r l,oniglich, Kt111ch1: Bi11e 1rlllli1io,ug•schichtlich-11x11g111iscb11 Stdi11 
iib11r iii• BblNl-Jllbw11-LitJd11r 1,,,; D11Nlnt1j11111j11. By Otto Kaiser. Gottiagm: 
Vandcnhocck & Ruprecht, 1958. 146 pages. Paper. DM 12.80. 
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Mor• Cbttlk T11lks for 1ht1 lf.111111..w. By Lionel A. Hunt. Chicago: Moody 
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Diseip/ind b1 Graet1: SINdit1s in Chrisli•n Cont/11,1. By J. F. Strombeck. 
Chicago: Moody Press, 1946. 128 pages. Paper. 3S ccntS. 
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Memoirs of " Rn11issan,e Pope: Th• Com111e11tllri,s of Pi111 11. AA 
abridgment; trans. from Italian by Florence A. Gragg. New York: G. P. 
Putnam's Soos, 1959. 381 pages. Coth. $6.00. 

C11l11in's Co/r,i11ism. Part 1: A Tre11lis• 011 the Bler11td PntlesJi•t11ioa 
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B1111ys in Applietl Chris1i11ni1y. By Reinhold Niebuhr. New York: 
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